

# АНТРЕПРЕНЕР

**Покупка жеребца-производителя – один из самых ответственных шагов в коневодческой практике. Прежде чем сделать выбор, опытный селекционер наверняка уделит время всестороннему анализу. Стремясь подобрать производителя, в максимально возможной степени соответствующего его планам, он рассматривает все аспекты, имеющие прямое и косвенное отношение к выбранному им жеребцу. Один из таких аспектов – теоретическая возможность получения продолжателя мужской линии, тянущейся через представителя определенной ветви.**

Покупка конным заводом "Восход" производителя Антрепренера (Entrepreneur) на первый взгляд выглядит как весьма удачное приобретение. Однако анализ заводской деятельности его отца – Сэдлер'с Уэллса (Sadler's Wells), скорее, говорит о том, что в конце предыдущего предложения следовало бы поставить знак вопроса.

Несмотря на долгую и чрезвычайно успешную заводскую карьеру, феноменальный Сэдлер'с Уэллс (давший более 60 победителей скачек первой группы) никогда не имел репутации производителя производителей. Его блистательные сыновья, удостоенные многочисленных чемпионских титулов, в заводе, как правило, проявляли свою несостоятельность. Имея эпизодический успех, никто из них не смог даже приблизиться к тени своего великого отца.

В течение 15 последних лет с каждой новой волной потомков Сэдлер'с Уэллса, казалось, приходили явные заводские фавориты, но почти все они были не так хороши, как того можно было ожидать. Ни победитель "Бридерз' Кап Терф" – Норсерн Спэ (Northern Spur); ни франко-ирландский дербист Олд Вик (Old Vic); ни победитель приза "Триумфальной Арки" – Карнеги (Carnegie); ни Ин Де Уингз (In The Wings), сумевший выиграть "Бридерз' Кап Терф" и дать высококлассного Сингспила (Singspiel), так и не смогли поддержать репутацию феномена из феноменов.

Сегодня мы фактически можем говорить лишь о двух стабильно успешных сыновьях Сэдлер'с Уэллса – Эль Прадо (El Prado) и Форт Вуде (Fort Wood), возможно, упомянув еще Баратеа (Barathea) и Синик (Scenic). Форт Вуд имеет хорошую репутацию в ЮАР, Эль Прадо – в США, Синик неплохо зарекомендовал себя в Австралии. Но даже заводской статус супер майлера Баратеа, выигравшего "Бридерз' Кап Майл", ирландские "гинеи" и признанного "Лошадью Года", несоизмерим со статусом его отца, хотя он считается лучшим из последователей Сэдлер'с Уэллса в Европе.

Современная генерация "сэдлер'с уэллсов", представленная чемпионами Монжо (Montjeu), Хай Шапэралом (High Chaparral) и Галилео (Galileo), выглядит весьма внушительно. Но разве существуют какие-либо гарантии того, что они

не повторят судьбы своих титулованных предшественников?

Победитель английских "гинеи" Антрепренер по окончании скаковой карьеры стоял в одном из самых известных конных заводов мира – "Кулмор Стад", где, казалось бы, имел все самое лучшее. Цены на его первое потомство достигали астрономических высот, но четыре года спустя он был нещадно раскритикован, и в ранге неудачника отправлен в Японию. Кстати, с помощью торгового агента Джеймса Уигана, в последующем сосватавшего жеребца нынешнему владельцу "Восхода" – Олегу Дерипаске.

В Европе об Антрепренере вспомнили лишь в 2003 году, после победы его дочери Винтидж Тигл (Vintage Tiple) в ирландском Оксе. Затем была еще одна победа в скачке первой группы – теперь уже двухлетней Дэмсон (Damson), но особого интереса к возвращению Антрепренера никто из западноевропейских коннозаводчиков так и не проявил.

Как расценивать успех Антрепренера? Что это, присущий сыновьям Сэдлер'с Уэллса эпизод, или первый шаг к триумфальному восхождению? Похоже, ответить на этот вопрос предстоит специалистам конного завода "Восход".

Однако, судя по недавней публикации в "Известиях" (статья: "Скачки прошляпили" от 28.03.05), у "восходовцев" в этом плане есть определенные проблемы. Позволю себе процитировать автора вышеупомянутой статьи – Божену Рынска, сохранив при этом стилистические и технические погрешности.

*...В прошлом году представители конезавода "Восход" (владелец – Олег Дерипаска) объявляли о намерении выставить скакуна Акбаша на декабрьские скачки в Эмираты. Кубанские конезаводчики надеялись, что это выступление станет первым представлением Акбаша за границей. Но в декабре прославленный жеребец в Эмиратах так и не появился... Как выяснила светский обозреватель, Акбаш не был допущен к соревнованиям из-за вирусного артрита. Более того, конезаводчики утверждают, что все лошади завода "Восход"*



заражены вирусным артритом (EVA) и потому вывезти их за границу невозможно – они не пройдут ветеринарное тестирование.

После победы на президентских скачках Акбаша оценивали более чем в 1,5 млн. долларов. Но уже через год Акбаш не сможет принимать участие в скачках из-за возраста: пять лет – это серьезный возраст для скакуна. Его собирались использовать как производителя (случка с жеребцом такого уровня стоит 300 тыс. евро). Но вирусный артрит передается по наследству, а это значит, что никто из серьезных, международного уровня конезаводчиков не захочет с ним иметь дело. Это значит, что купивший "Восход" Олег Дерипаска практически выкинул деньги на ветер.

То, что "Восход" является одним из поставщиков вирусного артериита, подавляющему большинству российских коннозаводчиков и коневладельцев известно уже давно. Никакого секрета в этом нет.

Нет секрета и в том, что западный советник Олега Дерипаски по вопросам коневодства – вышеупомнутый Джеймс Уиган приобрел за рубежом и несколько кобыл, которые до сих пор стоят в Европе и никак пока до "Восхода" не доберутся. Что, возможно, продиктовано ситуацией с вирусным артериитом.

В общем-то, никому, кроме самих "восходовцев" доподлинно неизвестно, насколько велик в этом хозяйстве удельный вес артериитного поголовья. Но именно EVA может стать препятствием для широкой апробации Антрепренера, который, вероятно, еще чист, поскольку прибыл из свободной от вирусного артериита Японии.

Следует отметить, что кроме Антрепренера в России в настоящее время есть еще несколько сыновей Сэдлер'с Уэллса. Это – стоящий в конном заводе "Волгоградский" Энтикаа (Entikaa); продающий в СПК "Абазинский" родной брат чемпиона Монжо – Оросмит (Orosmit); производитель ООО «Кентавр» – Локо (Loko), и два новобранца: второй призер эпсомского Дерби – Де

Грейт Гэтсби (The Great Gatsby) и Хатха Анна (Hatha Anna). Глядя на это пришествие "сэдлер'с уэллсов", можно подумать, что дорожки российских ипподромов сплошь травяные.

Здесь мы подошли ко второму аспекту, который следовало бы учитывать при покупке потомков Сэдлер'с Уэллса. Это – их ярко выраженная "травяная" специфика. На Западе вряд ли найдется хоть один опытный коннозаводчик, который бы этого не знал. Наверняка знал об этом и Джеймс Уиган, вероятно, бывавший на российских ипподромах.

Впрочем, в данном случае, возможно, стоит рассчитывать на то, что дорожка краснодарского ипподрома вскоре позеленеет, и произойдет это к тому времени, когда подрастет первое российское потомство Антрепренера.

В целом, учитывая статус ветви Сэдлер'с Уэллса, можно было бы предположить, что в покупке сыновей этого феноменального производителя с целью заводского использования нет особого смысла. И, учитывая все вышеизложенное, это предположение выглядело бы достаточно логичным.

Несмотря на высочайший заводской авторитет Сэдлер'с Уэллса – это, увы, не Норсерн Дансер (Northern Dancer), не Мр. Проспектор (Mr Prospector), не Сторм Кет (Storm Cat) и даже не Данциг (Danzig), сумевший перешагнуть через поколение.

Однако передовой отряд грозной гвардии "сэдлер'с уэллсов" – Галилео, Монжо и Хай Шапэрал выглядит уж очень внушительно. И это невольно заставляет задуматься о том, в развитии весьма специфичной ветви Сэдлер'с Уэллса может произойти прорыв. Вполне возможно, что нетривиальность схемных решений – французская кровь Монжо и немецкое наследие Галилео помогут двум этим молодым производителям стать достойными продолжателями ветви Сэдлер'с Уэллса.

Предвестником этого, похоже, является успешный заводской старт Монжо, занявшего 8 место во всемирном списке производителей "первой ставки". И здесь самое время поздравить с удачной покупкой коннозаводчика Ахмеда Нирова, приобретшего в Ньюмаркете родного брата Монжо – Оросмита.

Что касается Антрепренера, то его, конечно же нельзя сравнивать ни с Галилео, ни с Монжо, ни с Хай Шапэралом. Три старта Антрепренера в 1997 году, победа в английских "гинеях", четвертое место в Эпсомском Дерби и сокрушительное поражение в призе "Королевы Елизаветы II" (после чего он сошел со скаковой дорожки) не позволяют говорить о нем, как о лошади экстра-класса. Признание Антрепренера лучшим 3-летним майлером Европы при таких результатах – это, скорее, показатель слабости европейских полей 1997 года, чем силы Антрепренера.

Прибытие в Россию победителя классической европейской скачки, в свое время стоявшего в "Кулморе" с ценой за случку 17,500 ирландских гиней, безусловно, полезно для нашего коннозаводства. Но единственное, чем может сегодня похвастать Антрепренер, это – его последние заводские достижения, которые пока представляются лишь эпизодом.

## РЕЗУЛЬТАТЫ ЗАВОДСКОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ

*В 2005 году я написал статью о купленном "Восходом" жеребце-производителе Антрепренере, где обозначил свое отношение к этому приобретению, опираясь на статистику продуцирующих сыновей Сэдлер'с Уэллса. В их числе тогда не было производителей, который могли бы называться достойными преемниками своего отца. Материал был размещен на двух-трех конных сайтах и обсуждался на форуме [www.dark-horse.borda.ru](http://www.dark-horse.borda.ru), где отметили его "антирекламность". Однако время подтвердило обоснованность моих прогнозов не только в отношении Антрепренера, но и вероятных преемников Сэдлер'с Уэллса.*

*Кто мы мог подумать, что через 9 лет Антрепренер окажется в конном заводе "Донской" и мне придется вновь вернуться к этой теме, рассматривая ее в несколько ином аспекте.*

**З**аводская карьера Антрепренера (Entrepreneur) началась в 1998 году в ирландском отделении "Кулмор Стад". Стартовая цена за случку составляла 17,500 ирландских гиней и на протяжении трех лет оставалась неизменной. В межсезонье жеребец продуцировал в Новой Зеландии.

В 2001 году стоимость заводских услуг Антрепренера несколько снизилась, что нередко имеет место в год испытаний первой ставки потомства, но после его отъезда в Японию опустилась до ¥600,000 (примерно \$5,000). На то были свои причины, поскольку в конце декабря 2002 года за производителем "второй ставки" Антрепренером не числилось ни одного победителя ранговых скачек. После трехлетнего пребывания в японском "Сува Стад" жеребец был приобретен конным заводом "Восход" и в 2005 году дебютировал в России с объявленной ценой за случку \$10,000.

Антрепренер в целом оставил за рубежом 657 голов потомства, включая 14 (2%) победителей ранговых скачек. В России он дал еще 88 голов зарегистрированного потомства, в том числе 8 (9%) победителей традиционных призов.

Знаменитый отец Антрепренера – Сэдлер'с Уэллс (Sadler's Wells) был выдающимся европейским производителем, и его заводские достижения подробно описаны во многих зарубежных источниках. В этих публикациях, как правило, упоминаются и клички других жеребцов-производителей – тех, чьи дочери во многом способствовали успеху Сэдлер'с Уэллса. В частности, дочери Даршаана (Darshaan) дали от Сэдлер'с Уэллса почти три десятка победителей ранговых скачек. Вклады дочерей Ширли Хайтса (Shirley Heights) и Ха-

битата (Habitat) тоже измерялись двузначными цифрами. И если подбить итог, то получится, что дочери трех названных жеребцов дали в целом 22% лучшего потомства Сэдлер'с Уэллса.

В число заметных кросс-партнеров Сэдлер'с Уэллса также входили: Айриш Ривер (Irish River), Алледжед (Alleged), Блашинг Грум (Blushing Groom), Крис (Kris), Милл Риф (Mill Reef), Рейнбоу Квест (Rainbow Quest), Ривермен (Riverman), Сэр Айвор (Sir Ivor), Топ Вилль (Top Ville) и Хай Топ (High Top). Дочери каждого из этих производителей, за исключением Хай Тоба, дали от Сэдлер'с Уэллса как минимум 20 голов стартовавшего приплода, и удельный вес удачных подборов во всех случаях был не ниже 9%. Однако по уровню достоверности показателей, коррелирующему с количеством испытанных "образцов", они все же уступали своим коллегам – Даршаану, Ширли Хайтсу и Хабитату.

Помогая коннозаводчикам определиться с наиболее выгодными (в плане сочетаемости) вариантами подборов, селекционеры-аналитики тем самым способствовали формированию соответствующего генетического фона. Приток дочерей Даршаана, Ширли Хайтса, Хабитата, Милл Рифа и т.д. увеличивал число потенциально выгодных подборов, что укрепляло позиции Сэдлер'с Уэллса. В последующем, эти же схемные решения, согласно сложившейся практике, по аналогии использовались в работе с его сыновьями.

Поверхностный анализ родословных победителей групповых скачек, позволяет найти немало таких примеров. Вот один из них.

В 1995 году в случном манеже известного конного завода состоялась запланированная встреча производителя Даршаана и дочери Топ Вилля – Санамии (Sanamia), имевшей скоротечную и относительно скромную скаковую карьеру. В результате родилась кобылка Санария (Sanariya), занявшая второе место в рядовой скачке при пяти стартах. Казалось бы, селекционер потерпел неудачу. Но этим подбором он смешал "в

одном флаконе" кровь двух успешных кросс-партнеров Сэдлер'с Уэллса – Даршаана и Топ Вилля.

Санария принесла 9 жеребят от 9 разных производителей. Сэдлер'с Уэллса в их числе не было, зато были два его сына – Баратеа (Barathea) и Рифьюз ту Бэнд (Refuse to Bend). От них и был получен лучший приплод Санарии – неоднократные победители и призеры ранговых скачек: Саная (Sanaya) 2003 г.р. и класснейшая Сарафина (Sarafina) 2007 г.р., выигравшая три скачки первой группы, включая французский Окс.

Успешно работавшие с Сэдлер'с Уэллсом дочери Даршаана, проявили себя и в подборках к его сыновьям. От Баратеа и Рифьюз ту Бэнда они дали, соответственно, 6 и 9 победителей ранговых скачек, а от Галилео (Galileo) – 17. То же самое можно сказать и о дочерях некоторых других кросс-партнеров Сэдлер'с Уэллса, а также отметить то обстоятельство, что династия: Милл Риф – Ширли Хайтс – Даршаан, похоже, продолжилась таким звеном, как Марк оф Истим (Mark of Esteem). Его дочери толком не успели поработать с Сэдлер'с Уэллсом, но от Галилео дали 12 жеребят и 3 из них стали победителями ранговых скачек. Преемственность была свойственна и другому влиятельному сыну Сэдлер'с Уэллса – Монжо (Montjeu), рожденному от дочери Топ Вилля.

Насколько же соответствовали этой распространенной практике подборки к Антрепренеру?

В таблице, объединяющей лучшее зарубежное потомство Антрепренера, перечислены все 14 победителей ранговых скачек, рожденных в Европе и Новой Зеландии. Шесть из них получены от дочерей Даршаана, Милл Рифа и Блашинг Грума,

а также внучек Хабитата и Сэра Айвора. В то же время, кросс с дочерьми Ширли Хайтса, увеличивший потомство Антрепренера на дюжину жеребят, оказался неудачным.

Находясь в Новой Зеландии, Антрепренер не мог обойти своим вниманием дочерей Сэра Тристрама (Sir Tristram) – культового новозеландского производителя и великолепного отца заводских маток. В списке успешных потомков Антрепренера есть два победителя ранговых скачек, рожденных от дочерей Сэра Тристрама и один от его внучки.

Кстати, единственная дочь Сэра Тристрама, слученная в свое время с отцом Антрепренера – Сэдлер'с Уэллсом, стала матерью победителя двух европейских скачек третьей группы. Это обстоятельство не является основанием для внесения Сэр Тристрама в список заметных кросс-партнеров Сэдлер'с Уэллса. Однако многочисленная группа жеребят, полученных от Антрепренера и дочерей Сэра Тристрама, позволяет включить последнего в число относительно успешных кросс-партнеров самого Антрепренера.

#### Лучшее зарубежное потомство Антрепренера

№	Кличка	Пол	Г. р.	Отец матери	Лучшие достижения	
1	Vintage Tipple (IRE)	к	2000	Last Tycoon (Try My Best)	Irish Oaks	G1
2	Rags to Riches (NZ)	м	2000	Bassenthwaite (Habitat)	Easter Handicap	G1
3	Damson (IRE)	к	2002	Darshaan (Shirley Heights)	Phoenix S.	G1
4	Highflying (NZ)	к	2000	Star Way (Star Appeal)	City of Auckland Cup	G2
5	Princely Venture (IRE)	ж	1999	English Prince (Petingo)	Scottish Derby	G2
6	Coup Entrepreneur (NZ)	м	2000	Sir Tristram (Sir Ivor)	Easter Cup	G3
7	Justine Coup (NZ)	к	2000	Sir Tristram (Sir Ivor)	Churchill S.	G3
8	Behkiyra (IRE)	к	2002	Mill Reef (Never Bend)	Martin Molony S.	L
9	General Booth (NZ)	м	1999	War Hawk (Sea Hawk)	JRA Cup	L
10	Mac Melody (IRE)	к	2000	Caerleon (Nijinsky II)	Premio Gino Mantovani	L
11	Top Romance (IRE)	к	2001	Blushing Groom (Red God)	Oh So Sharp S.	L
12	Luscilla (NZ)	к	1999	Palace Music (The Minstrel)	Mason Appliances S.	L
13	Screwdriver (GB)	м	2002	Pursuit of Love (Groom Dancer)	Woodcote S.	L
14	Sain Khapital (NZ)	м	1999	Kaapstad (Sir Tristram)	Bob Hoysted H.	L



А теперь ознакомимся с российской статистикой подборов к Антрепренеру.

Самое многочисленное потомство Антрепренера – 22 головы было получено от дочерей Дотсеро. Эффективность этого сочетания оказалась равной нулю – ни одного победителя традиционного приза. Столь же "эффективным" был и второй по численности кросс с дочерьми Трипл Бака. В то время как наибольший успех сопутствовал последовательницам Ширли Хайтса – дочерям Обзервейшен Поста, Апорта и Бора, в совокупности давшим от Антрепренера 3-х победителей традиционных призов или 37,5% его лучшего российского потомства. Это – единственная закономерность, просматривающаяся в выделенной части таблицы, где перечислены клички тех жеребцов-производителей, чьи дочери обеспечили относительный успех Антрепренера.

### Российская статистика подборов к Антрепренеру

Отцы кономаток	К-во кобыл	Зарегистрированный приплод						
		всего	испытано	победители				
				всего	Гр.1-3			
Дотсеро (Нонкистадор Сиело)	16	22	18	82%	4	18%		
Трипл Бак (Санни'з Хейлоу)	10	13	7	54%	1	8%		
Бэйлиол Бой (Нэшван)	8	11	9	82%	3	27%	1	9%
Обзервейшен Пост (Ширли Хайтс)	5	7	6	86%	2	29%	1	14%
Габион (Аден)	4	5	4	80%	2	40%	1	20%
Раут (Бехистоун)	3	4	4	100%	2	50%	1	25%
Апорт (Обзервейшен Пост)	3	3	3	100%	1	33%	1	33%
Стимул (Трастид)	1	2	2	100%	2	100%	1	50%
Бор (Обзервейшен Пост)	1	1	1	100%	1	100%	1	100%
Мистник (Трепан)	1	1	1	100%	1	100%	1	100%
Резон (Неман)	2	2	2	100%	2	100%		
Лео Кастелли (Соверен Дансер)	2	2	2	100%	1	50%		
Монконтур (Лютье)	1	2	2	100%	2	100%		
Фабий (Флоридон)	1	2	2	100%	1	50%		
Террестриал (Театрикал)								
Тормонт (Локал Талент)	1	1	1	100%	1	100%		
Флагман (Флоридон)								
Агдам (Арт)								
Гжатск (Суздаль)	1	1	1	100%	0	0%		
Монтальбан (Мондриан)								
Галоген (Газолин II)								
Грэнд Лодж (Чиф'с Краун)								
Оазис Дрим (Грин Дезеот)	1	1	0	0%	0	0%		
Уайт Риф (Милл Риф)								
Эрлан (Энтерпрайз Ру)								
<b>Итого:</b>	<b>69</b>	<b>88</b>	<b>69</b>	<b>78%</b>	<b>28</b>	<b>32%</b>	<b>8</b>	<b>9%</b>

Очевидно, что подборы по аналогии, опирающиеся на генетическое сходство между отцом и сыном, предполагают наличие соответствующих племенных ресурсов. Зная клички успешных кросс-партнеров Сэдлер'с Уэллса, несложно определить, что к таким ресурсам теоретически относились дочери Бали Дансера (Хабитат), Обзервейшен Поста (Ширли Хайтс) и еще нескольких российских производителей. Это достаточно близкие аналогии, подразумевающие использование внуков Хабитата и Ширли Хайтса вместо их дочерей.

Все российское потомство Антрепренера получено от 69 кобыл, рожденных от 25 жеребцов-производителей. В этой группе кобыл есть внуки Ширли Хайтса и Милл Рифа. Чего не скажешь о внуках Блашинг Грума, Хабитата, Рейнбоу Квеста и Криса, что в переводе на язык российской действительности равнозначно дочерям Аль Батала, Бали Дансера, Корвиниуса и Крис Крингла, которых у нас немало. Ни одной дочери этих четырех производителей с Антрепренером случено не было.

Причины такого дисбаланса, в общем-то, понятны. Это, прежде всего, следствие неадекватной цены за случку, сузившей круг знакомств Антрепренера и отсекающей значительную часть тех самых "соответствующих племенных ресурсов", которые до жеребца попросту не дошли. Хотя расширить этот круг можно было за счет покупки кобыл (за рубежом или на внутреннем рынке), обмена, аренды, заключения партнерских соглашений и т.д. и т.п.

Все это, однако, могло иметь место лишь при наличии теоретически обоснованного плана селекционной работы, естественно, учитывающего закономерности, выявленные в процессе заводского использования Антрепренера и его отца Сэдлер'с Уэллса.